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Téma disertační práce je náročné, těžko metodologicky uchopitelné, ale záslužné a zcela 

originálně pojaté. Vznáší se nad českou a německou historiografií po dlouhá desetiletí a 

nikdo neměl doposud odvahu se ho chopit a hlavně ho adekvátně, neideologicky 

zodpovědět. Je docela symptomatické, že se do psaní syntetických dějin zdejšího německého 

obyvatelstva pustil jenom polský historik mladší generace, nicméně k otázce identity se 

přímo nevyslovil. Nikdo doposud k tomu nenašel odvahu. 

Otázka, zda sudetští Němci stvořili vlastní identitu anebo se ji vzdali ve prospěch identity 

jiné, je závažné, politicky využitelné či zneužitelné téma a vždy najde na obou stranách 

barikády zastánce té či jiné interpretace. Proto při jejím zodpovídání hraje zcela kardinální 

roli metoda zpracování, která by tuto otázku pomohla vyřešit či alespoň naznačit její řešení. 

Než se budu věnovat podstatě disertační práce, je ale třeba sdělit několik základních 

poznatků o osobě disertantky a jejím osobním vkladu ke zpracování tohoto obtížného 

tématu.  

Mgr. Jana Mezerová v kraji, o kterém píše, žila a pracovala. Zkoumala zdejší zaniklou kulturu 

německého obyvatelstva v muzeu jablonecké bižuterie a kromě toho se zajímala o osudy 

jabloneckých starostů. Tušila, že vyspělá samosprávná činnost mohla tedy být také kromě 

jiného prostředkem k odhalení vztahu místního obyvatelstva k místní krajině, podnikání a 

kultuře. Mgr. Jana Mezerová se během doktorandského studia projevila jako velmi 

samostatný a nápaditý badatel. Vždy dávala přednost drobné poctivé práci před exhibicí. Své 

studijní povinnosti plnila systematicky a důsledně, i když studium musela kvůli rodičovským 

povinnostem na čas přerušit. Dovedla se však k němu vrátit a v podobě výborně rozvržené 

disertační práce toto studium završit. 

Tématem disertační práce je tedy vliv regionálních a obecně kulturních faktorů na vytváření 

identity Němců ze severních Čech. Teritoriálně široké téma bylo nutno zúžit, protože 

obyvatelstvo Ponisí mělo dány zcela jiné přírodní, sociální a vůbec vývojové podmínky než 



například německé obyvatelstvo Šumavy. Národotvorný proces se odehrával roztříštěně a 

zdejší národovecká ideologie mnohdy nehrála ani hlavní roli při tvorbě identity, respektive 

velmi často zásadní integrační nebo desintegrační impulzy byly zanášeny do této společnosti 

zvenčí Čech. Metodologicky bylo proto vhodnější zkoumat vytváření regionální identity ve 

vztahu k národní, a zda se tato identita stala nakonec převažující či byla opuštěna ve 

prospěch identity jiné, tedy v našem případě říšsko-německé či rakousko-nacionální. Je to 

tedy přístup, který vyzkoušel již například Miloš Řezník, který tvrdí ve Formování moderního 

národa, že národ tak představoval ve své podstatě redefinici dřívějšího regionalismu nebo 

překonání těchto regionalismů ve jménu širšího a obsáhlejšího celku. 

V disertaci jde tedy o náročně zkoumání kritérií a mezníků tohoto procesu a určit, zda a 

popřípadě kdy německojazyční obyvatelé severočeského regionu dosáhli úrovně národního 

uvědomění a zjistit, zda vůbec někdy naplnili znaky příslušnosti k etnické kategorii, etnické 

pospolitosti či národnostní skupině. Šlo tedy o systematické prozkoumání procesu, „kdy se v 

regionálních společenstvích pod vlivem vyšších celků reformulují lokální specifika do podoby 

společných charakteristik“. K tomu bylo použito analytické zkoumání dobově podmíněných 

kategorií obsažených především ve vlastivědách. Analytické kategorie krajina, minulost, 

pokrok a lid bylo nutno kontextuálně vysvětlit a komparace ve třech sousedních regionechn 

(Liberecko, Jablonecko, Frýdlatsko). Z regionální identity formulované vlastivědami byla pak 

vytěžena obecná charakteristika německojazyčného obyvatelstva v českých zemích. Základní 

otázka, zda před vysídlením vznikla nějaká společná identita sudetských Němců, byla 

zodpovězeně opatrně a spíše negativně. 

Práci doporučuji vřele k obhajobě pro její nespornou metodologickou nápaditost a 

tematickou originálnost a také pro vysokou jazykovou kvalitu nejen terminologického 

vyjadřování. 

 

V Praze 17. 2. 2020 

 

 

Prof. Milan Hlavačka  



  

 


